



**Assembleia de Freguesia de São Sebastião
Concelho de Loulé**

[Handwritten signatures]
E.P.M.

Ata número onze

-----Aos vinte e seis dias do mês de junho do ano de dois mil e dezanove, pelas vinte e uma horas, na sede da Junta de Freguesia sito na Rua José António Madeira, oito mil e cem - seiscentos e setenta Loulé, deu-se início à reunião ordinária da Assembleia de Freguesia de São Sebastião, convocada ao abrigo do número um do artigo onze da lei número setenta e cinco/dois mil e treze, de doze de setembro, presidida pelo Presidente da Assembleia de Freguesia de São Sebastião, Pedro Filipe Rodrigues da Silva, com a seguinte lista de presenças e ordem de trabalhos-----

-----**Sete membros da Assembleia do Partido Socialista (PS)** – Pedro Filipe Rodrigues da Silva (Presidente da Assembleia), Carla Patrícia Silva Teixeira (Primeira secretária), Eduardo Manuel Mendes Pires (Segundo secretário), Maria de Fátima da Silva Guerreiro Santos, Júlio César do Carmo Batista, José João Magalhães David e Aníbal Francisco da Silva.-----

----- **Cinco membros do Partido Social Democrata (PSD)** - Sandra Maria Pestana Fariña, Maria Fernanda Marreiros Capito André, Júlio Manuel Coelho Neves Guerreiro, Elsa Maria Pires Palma Calado e Jason Anthony Mula.-----

-----**O Executivo da Junta de Freguesia** – Manuel Francisco Gonçalves Guerreiro (Presidente da Junta de Freguesia), Joana Guerreiro da Conceição (Secretária do Executivo), Jorge Manuel Martins Batista (Tesoureiro), Manuel Ângelo Dias Gonçalves (Primeiro Vogal) e António José Semião Piçarra (Segundo Vogal)-----

-----**Pediram Dispensa:** António Manuel Sochas Germano tendo sido substituído por José João Magalhães David, Maria João Carapeto tendo sido substituída por Aníbal Francisco da Silva, Hélder Faísca Guerreiro tendo sido substituído por Jason Anthony Mula e Manuel Alfredo Cavaco Bento Coelho.-----

-----**Ordem de trabalhos**-----

-----**Ponto Um - Período reservado à intervenção do público;**-----

-----**Ponto Dois - Período de antes da ordem do dia;**-----

-----**Ponto Três - Período da ordem do dia;**-----

-----**a) Apreciação e votação da 1ª revisão orçamental para 2019;**-----

-----**b) Deliberação e aprovação relativas à transferência de competências dos Municípios para as Juntas de Freguesia, de acordo com o Decreto-Lei nº 57/2019, de 30 de abril;**-----



Assembleia de Freguesia de São Sebastião Concelho de Loulé

(Handwritten signatures)

-----c) **Apreciação da informação escrita acerca da atividade do Executivo;**-----

-----d) **Assuntos diversos de interesse para a Freguesia;**-----

-----**Ponto Quatro - Período reservado à intervenção do Público.**-----

-----Iniciando os trabalhos, o Presidente da Mesa da Assembleia, Pedro Silva deu a palavra ao público, não existindo intervenções.-----

-----Passou-se à aprovação da ata anterior, não havendo intervenções, foi votada e aprovada por unanimidade.-----

-----O Presidente Mesa da Assembleia Pedro Silva sugeriu que se inicia-se a assembleia logo no período da ordem do dia, sugestão que foi aceite por todos os presentes. No primeiro ponto da ordem do dia a) apreciação e votação da primeira revisão orçamental para dois mil e dezanove, uma vez que não houve intervenções o mesmo foi votado e aprovado por maioria tendo tido cinco abstenções do PSD e sete votos a favor do PS. -----

-----No segundo ponto da ordem do dia b) deliberação e aprovação relativa à transferência de competências dos Municípios para as Juntas de Freguesia, de acordo com o decreto-lei número cinquenta e sete/dois mil e dezanove, de trinta de abril, pediu a palavra a deputada do PSD Sandra Farinha que disse que se está a deixar passar o tempo e não percebe a justificação monetária por parte do executivo para adiar a transferência de competências, porque os custos da transferência são financiados e algumas das competências transferidas trariam benefícios fiscais. Defende ainda que se poderia gradualmente ir adaptando as competências em vez de esperar mais um ano, porque forçosamente as competências terão que ser aceites e mais vale mais cedo do que depois à pressa.-----

-----O Presidente da Junta de Freguesia, Manuel Guerreiro, afirmou que não se trata da falta de meios monetários mas sim de meios técnicos e logísticos. Há que fazer uma contabilização do que é necessário relativamente a limpeza de ruas, jardinagem, entre outros. Neste momento já estão transferidas algumas competências previstas na lei, nomeadamente a alínea e) e f) que diz respeito à realização de pequenas reparações em estabelecimentos de educação de pré-escolar e do primeiro ciclo do ensino básico. E ainda relativamente à manutenção dos espaços envolventes dos estabelecimentos de educação pré-escolar e do primeiro ciclo do ensino básico, que após acesso a valores foram aceites pelo executivo. Só a Junta de São Sebastião e São Clemente aceitaram estas alíneas. Não se está a negar a transferência de competências, está-se apenas a criar um espaço temporal para preparar e perceber os valores que vão estar em jogo e quais os contratos a efetuar e que empresas a contactar. Neste momento não existe a informação necessária



Assembleia de Freguesia de São Sebastião Concelho de Loulé

[Handwritten signatures]
C. P. m

para fazer a respetiva transferência de competências, nem a Câmara Municipal de Loulé tem esses dados. Não existe neste momento local para guardar por exemplo os carros do lixo, os materiais para os jardins. A disputa política neste caso não se deveria colocar pois estamos a falar do bem-estar da população. -----

-----A deputada do PSD Sandra Farinha, disse que não se tratava de uma disputa partidária, neste momento não são partidários, são populistas estão a trabalhar para o povo. Percebe perfeitamente que a Junta de Freguesia não tem, nem possui capacidade para tal pois trata-se de leis elaboradas pelo governo central que considera que possuímos a mesma estrutura operacional. A deputada apenas espera que não se deixe tudo para o ultimo momento, se já se sabe como se fazem as coisas é fazê-las.-----

-----O Presidente da Junta de Freguesia, Manuel Gonçalves disse que não se trata de disputa política, a intenção é criar melhores condições para fazer essa transição sem prejudicar os fregueses de São Sebastião. É apenas uma questão de não avançar no escuro mas numa realidade concreta.-----

-----As propostas foram lidas pelo Presidente da Mesa da Assembleia, Pedro Silva, colocadas à votação e aprovadas por maioria com três abstenções da bancada do PSD, sendo elas das deputadas Sandra Farinha, Elsa Calado e do deputado Jason Mula.-----

-----No ponto seguinte da ordem do dia c) apreciação da informação escrita acerca da atividade do Executivo, não houve intervenções.-----

-----No Ponto d) pediu a palavra o deputado do PSD Júlio Guerreiro para colocar duas questões, sendo a primeira que, tomou conhecimento de que existem cursos para a obtenção de carta de tratorista em algumas juntas de freguesia e se o mesmo iria ocorrer na freguesia de São Sebastião. A segunda questão prendeu-se com o ponto de situação sobre a estrada da Cimpor para vale judeu.-----

-----A deputada do PSD Sandra Farinha questionou se no Miraserra após o fecho da praceta os lugares de estacionamento serão suficientes.-----

-----O Presidente da Junta de Freguesia, Manuel Guerreiro relativamente ao curso de tratorista, referiu que já tinham existido contactos com os engenheiros responsáveis pelo curso que ficaram de fornecer dados para que se possa captar interessados no curso de tratorista e de aplicação de fitossanitários. Relativamente à estrada da Cimpor, estrada trezentos e trinta e trezentos e trinta e um, o Presidente da Junta falou com o Vereador Abílio Sousa da Câmara Municipal de Loulé e o mesmo transmitiu-lhe que a primeira parte da estrada que inicia na rotunda da Cimpor na estrada duzentos e setenta é na totalidade feita em alcatrão. A segunda parte da estrada, que vai do entroncamento da Cimpor para Vale Judeu, a estrada trezentos e trinta e um, é feita em blocos de



Assembleia de Freguesia de São Sebastião Concelho de Loulé

cimento e anteriormente existiu um acordo prévio em que a Cimpor iria participar, colocando o cimento no local. Uma vez que a maioria dos acidentes ocorre na estrada trezentos e trinta, onde já foi solicitado a colocação de rails e decapagem da estrada, foram realizados esforços junto da Camara Municipal na pessoa do Vereador Abílio Sousa no sentido desta realizar obras de melhoramento. Relativamente à estrada trezentos e trinta e um pretende-se chegar a um acordo ou parceria com a nova administração da Cimpor. No que respeita à Miraserra as infraestruturas estão a ser todas substituídas. Quando questionado o engenheiro Pedro Guerreiro, da Câmara Municipal de Loulé afirmou que não iria seguir o projeto à risca, portanto não se sabe se a praceta irá ser fechada ou se irá ser colocado o quiosque pois a colocação deste vai retirar lugares de estacionamento. O prazo da obra é um ano mas de acordo com informações obtidas junto do o empreiteiro da obra, esta vai acabar mais cedo.-----

-----O Deputado do PSD Julio Guerreiro chamou a atenção para a existência de pedras parcialmente enterradas na encosta da subida para a Mãe Soberana. Se uma das pedras se solta aquando as festas religiosas da Mãe Soberana, pode-se dar um acidente grave. -----

-----O Presidente da Junta de Freguesia, Manuel Guerreiro alertou o diretor do serviço municipal de proteção civil segurança e florestas, João Matos Lima para essa situação antes da última festa realizada e foi feito um levantamento no qual retiraram algumas pedras que se encontravam em situação mais perigosa.-----

-----Durante o período de intervenção do público, não houve lugar a intervenções. -----

-----Deu-se por terminada a assembleia às vinte e duas horas.-----

-----A presente ata tem como suporte informático o áudio número onze/dois mil e dezanove.-----

O Presidente da Mesa de Assembleia

(Pedro Silva)

Primeira Secretária

(Carla Teixeira)

Segundo Secretário

(Eduardo Pires)